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У статті відображено результати дослідження деформацій русла річки 

Турії (гідропост Ковель, гідроствор № 5) упродовж 1983−2018 рр. Для цього 

було побудовано та проаналізовано різночасові поперечні перерізи русла та 

різночасові суміщені криві зв’язку витрат і рівнів води в річці, виявлено зв’язки 

між перебігом ерозійно-акумулятивних процесів у руслі й динамікою їх 

природних та антропогенних чинників. Інформаційною базою дослідження 

були теоретичні основи вчення про руслові процеси, які обґрунтовані у працях 

зарубіжних та українських вчених, матеріали власних спостережень, дані 

Волинського центру з гідрології та метеорології (далі ВЦГМ). У процесі 

вирішення поставлених завдань було застосовано методи порівняльного 

аналізу, синтезу, графічний, математико-статистичний; дослідження 

базувалося на засадах системного підходу. 
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У процесі дослідження встановлено, що впродовж зазначеного часового 

інтервалу в руслі річки відбувалося чергування ерозійних та акумулятивних 

процесів. Поперечні профілі русла Турії засвідчують, що протягом 1983–1988 р. 

у руслі панували переважно акумулятивні процеси, а впродовж 1988−2008 рр. 

− ерозійні. В останні роки панівними стали акумулятивні процеси і профіль 

річища 2018 р. наблизився за своїми обрисами до профілю русла 1988 р.  

Криві зв’язку витрат і рівнів води Турії підтверджують наші висновки 

про тенденції розвитку ерозійно-акумулятивних процесів у руслі річки. У 

періоди 1983–1988 рр. і 1996–2000 рр. домінували акумулятивні процеси, а на 

відтинку часу з 1988 до 1996 та у 2000–2008 рр. – ерозійні. Криві 2009, 2012, 

2013, 2014, 2017 рр. знаходяться майже в одному полі, що засвідчує 

стабільність річища р. Турії упродовж останнього десятиріччя. 

Розвиток руслових деформацій залежить, насамперед, від гідрологічного 

режиму річки. Динаміка ерозійно-акумулятивних процесів у руслі р. Турії 

узгоджується із багаторічним режимом її максимального стоку: у 80-их роках 

минулого століття відмічається суттєве падіння значень максимальних 

витрат (деяке зменшення річних сум опадів, вплив Ковельського водосховища), 

що й призвело до затухання ерозійних процесів. Порівняно з цим часовим 

проміжком, приблизно із 1990-их і впродовж 2000-их рр. величини максимальних 

витрат дещо зросли. Як наслідок, посилилася еродуюча здатність водотоку 

під час повеней і паводків, що трохи збільшило площу поперечного перерізу 

русла. В останні чотири роки значення максимальних витрат були значно 

нижчими від норми, у результаті чого ерозійні процеси послабилися. 

Зменшення максимальних витрат річки Турії, відсутність стоку під час 

межені упродовж 2015−2018 рр., домінування акумулятивних процесів у руслі 

призводить до евтрофікації водотоку, що, своєю чергою, зменшує його 

транспортуючу здатність і сприяє подальшому нагромадженню твердого 

матеріалу в річищі. Якщо ця тенденція матиме продовження в майбутньому, 

то ризики затоплення заплав р. Турії у разі потужних повеней і паводків 

зростатимуть. 
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Актуальність теми. Річкові системи та ерозійно-акумулятивні процеси, 

що відбуваються в заплавно-руслових комплексах під дією постійних 

водотоків, завжди перебували під пильною увагою науковців і господарників 

через широке розповсюдження на земній поверхні та неабияке значення для 

життя людини. Адже процеси, що відбуваються в руслах річок, впливають не 

тільки на їхню морфологію й гідрологічні характеристики, а й створюють певні 

переваги або загрози для ефективного ведення господарської діяльності. При 

цьому гідрогеоморфологічні явища можуть бути зумовлені як природними, так 

і антропогенними чинниками. 

Важливість дослідження ерозійно-акумулятивних процесів у річковій 

системі Турії (права притока Прип’яті) продиктована кількома причинами: 

дуже чутливим реагуванням річкової системи на антропогенний вплив, що 

зумовлено невеликою водністю й невисокою транспортуючою здатністю річки, 

малою часткою підземної складової у формуванні її стоку; необхідністю 

прогнозування стану поліських водойм в умовах глобальних змін клімату; 

великим значенням річки для водозабезпечення місцевих поселень, зокрема м. 

Ковеля; необхідністю оптимізації природокористування, збереження й 

підвищення відновлювального потенціалу малих річок, покращення якості їхніх 

водних ресурсів та оздоровлення екологічної ситуації у басейнових геосистемах 

Волинського Полісся. 

Аналіз останніх публікацій. Більшість практичних і теоретичних питань 

та положень про руслові процеси сформульовано на основі значної кількості 

різних спостережень, досліджень та узагальнень двох основних російських 

наукових шкіл: ерозійно-акумулятивного вчення (засновники М. Маккавеєв і Р. 

Чалов) та гідроморфологічної теорії руслового процесу (засновники М. 

Кондратьєв, І. Попов та ін.) [10]. Серед видатних руслознавців імена і таких 



науковців як С. Алтунін, О. Андреєв, В. Базилевич, Н. Баришніков, М. 

Веліканов, М. Вольман, В. Гончаров, Н. Знаменська, А. Каганов, О. Кафтан, І. 

Криленко, О. Крошкін, І. Кузьмін, І. Леві, Л. Леопольд, В. Лохтін, М. Ржаніцин, 

К. Росинський, Б. Сніщенко, С. Хакімов, Є. Цайтц,  І. Ярославцев та ін. [1].  

В Україні в останні десятиріччя дослідженнями руслових ерозійно-

акумулятивних процесів, вивченням інтенсивності горизонтальних і 

вертикальних деформацій русел річок займалися Г. Байрак, С. Барановський, 

Х. Бурштинська, В. Вишневський, П. Горішний, В. Гребінь, Л. Дубіс, Ю. 

Караван, А. Кирилюк, Б. Кіндюк, Л. Ковальська, І. Ковальчук, О. Козицький, О. 

Коноваленко, Л. Костенюк, А. Михнович, Я. Мольчак, І. Наконечний, О. 

Ободовський, В. Онищук, В. Опеченик, О. Паланичко, М. Пасічник, О. 

Пилипович, О. Почаєвець, З. Розлач, Ю. Рябокрис, В. Сельський, М. Цепенда, 

В. Шевчук, Л. Шинкарук, П. Шуляренко, О. Щодро, Ю. Ющенко та ін. [2−7; 

9−10; 12−20]. Це зумовлено значною активізацією цих процесів та явищ під 

впливом природних (зміни клімату) та антропогенних (вирубування лісів, 

гідротехнічне і дорожне будівництво, рекреація) чинників і зростання 

масштабів негативних наслідків їхнього впливу на поселення й населення, 

угіддя та комунікації.  

Мета й завдання статті. Метою статті є виявлення деформацій русла р. 

Турії у створі № 5, розміщеному за 135 м нижче від основного гідропоста 

Ковель, упродовж 1983–2018 рр., з’ясування спрямованості ерозійно-

акумулятивних процесів у руслі та умов і чинників їхнього розвитку. Для 

досягнення цієї мети було поставлено й вирішено такі завдання: 1) 

проаналізувати теоретичну базу досліджень руслових процесів у ХІХ–ХХ ст., а 

також сучасні надбання руслознавства; 2) вивчити русловий режим річок 

України, види руслових деформацій та чинники їхнього розвитку; 3) 

проаналізувати головні чинники та умови розвитку ерозійно-акумулятивних 

процесів у руслі р. Турії (геолого-геоморфологічну будову, клімат, стік води, 

антропогенний вплив); 4) побудувати та проаналізувати суміщені різночасові 

(станом на 1983, 1988, 2008, 2018 рр.) профілі русла р. Турія в досліджуваному 



гідростворі; 5) побудувати та проаналізувати різночасові (1983, 1988, 1996, 

2000, 2005, 2008, 2009, 2012, 2013, 2014, 2016, 2017 рр.) суміщені криві зв’язку 

витрат і рівнів води в річці; 6) виявити зв’язки між перебігом ерозійно-

акумулятивних процесів у руслі й динамікою їх природних та антропогенних 

чинників; 7) оцінити перспективи розвитку руслових процесів у 

досліджуваному гідростворі.  

Матеріали і методи дослідження. Методологічною базою дослідження 

виступають теоретичні основи вчення про руслові процеси, які обґрунтовані у 

працях зарубіжних та українських вчених. Крім матеріалів власних досліджень, 

використовувалася фондова інформація Волинського центру з гідрології та 

метеорології (далі ВЦГМ). У процесі вирішення поставлених завдань було 

застосовано методи порівняльного аналізу, синтезу, графічний, математико-

статистичний; дослідження базувалося на засадах системного підходу. 

Виклад основного матеріалу й обґрунтування отриманих результатів 

дослідження. За допомогою програмного продукту Microsoft Office Excel 2003 

ми побудували комп’ютерні моделі поперечного перерізу русла Турії станом на 

1983, 1988, 2008 і 2018 рр. Для графічних побудов кожного часового зрізу ми 

обирали показники глибин при середніх, максимальних та мінімальних рівнях 

води. Побудовані таким чином поперечні профілі накладалися один на одного, 

що дозволило проаналізувати періодичні зміни перерізу русла при різних 

рівнях води впродовж кожного із зазначених років. З метою аналізу деформацій 

русла за багаторічний період ми сумістили різночасові профілі на одному 

графіку (рис. 1). Для цього обрали поперечні перерізи русла вказаних часових 

зрізів при максимальних рівнях води.  



 

Рис. 1. Суміщені різночасові поперечні профілі русла р. Турія  

(гідропост Ковель, побудовано нами за даними ВЦГМ) 

 

Аналізуючи стан русла Турії у 1983 р., можна відмітити активніший 

прояв ерозійних процесів біля лівого берега. Поперечний профіль русла у 1988 

р. дещо інший: у тій частині річища, де у попередньому часовому зрізі 

спостерігалися найбільші глибини, тепер простежуються акумулятивні 

процеси. Таким чином максимальна глибина русла зменшилася приблизно на 

20 см. У 2008 р., порівняно із 1988 р., відбулося поглиблення русла. Але 

показники ерозії не перевищують попередні показники акумуляції алювію: 

русло поглибилося на 20 см. Основна відмінність профілю русла 2008 р. від 

попередніх полягає у тому, що ерозійні процеси спрямувалися до правого 

берега, тоді як на початку досліджуваного періоду вони переважали біля лівого. 

Якщо порівняти поперечні перерізи русла річки у 2018 р. і в 2008 р., то видно, 

що з наближенням до сьогодення в річищі посилилися акумулятивні процеси. 

Оскільки для потреб практики найактуальнішим є переріз русла 2018 р., то  

зазначимо, що впродовж 2018 р. русло річки було стабільним: його поперечний 

профіль не зазнав особливих деформацій при зміні гідрологічних фаз (для 

побудови профілю русла у 2018 р. ми обрали дані промірів глибин під час 

весняної повені (Н=250 см, 14.04.2018 р.), літньої межені (Н=187 см, 05.06.2018 

р.), зимової межені (Н=224 см, 13.01.2018 р.)). Невеликі відхилення ліній 



профілів 2018 р. знаходяться в межах допустимих похибок при визначенні 

глибин [8]. 

Щоб якомога об’єктивніше визначити спрямованість ерозійно-

акумулятивних процесів у руслі річки Турії, особливо з 1988 до 2008 та з 2009 

до 2017 рр. (у цей проміжок не проводилося профілювання русла, тому відсутні 

його поперечні перерізи) нами здійснено аналіз кривих зв’язку виміряних 

витрат і рівнів води у 1983, 1988, 1996, 2000, 2005, 2008, 2009, 2012, 2013, 2014, 

2017 рр. Для створення графічних побудов застосували Microsoft Office Excel 

2003. Зміщення кривих на графіках зв’язку рівнів і витрат води вгору або вниз 

дає змогу стверджувати про накопичення річкового алювію (акумуляцію) чи 

про розмив русла (ерозію) [10]. 

Криві зв’язку витрат і рівнів води Турії на рисунку 2 підтверджують наші 

висновки про розвиток ерозійно-акумулятивних процесів у руслі річки за 

досліджуваний час, які зроблені на основі аналізу поперечних перерізів русла. 

Як видно з побудов, крива у 1988 р. відхиляється від кривої станом на 1983 р. 

вгору, що свідчить про накопичення алювію у руслі річки. Крива 1996 р. 

зміщується вниз від попередньої кривої, що говорить про „просідання рівнів”, а 

отже про розвиток ерозійних процесів. Причиною цьому є зростання 

максимальних витрат у 1996 р. до рівня норми (зауважимо, що в попередні 15 

років максимальні витрати були дуже низькими) (рис. 3). Крива 2000 р. дещо 

перевищує криву 1996 р. Ймовірно, за цей період знову посилилися 

акумулятивні процеси. У 2005 і 2008 рр. криві витрат займають одні з 

найнижчих положень на графіку, що свідчить про домінування ерозійних 

процесів у цей час через сплеск значень максимальних витрат у 2005 і 2006 рр. 

порівняно із 2001−2004 рр., коли показники максимального стоку були суттєво 

нижчими за норму (див. рис. 3). Криві зв’язку витрат і рівнів води Турії у 2009, 

2012, 2013, 2014, 2017 рр. знаходяться майже в одному полі, що свідчить про 

стабільність русла річки в досліджуваному гідростворі впродовж останнього 

десятиріччя. 



 

Рис. 2. Суміщені різночасові криві зв’язку витрат і рівнів води р. Турія 

(гідропост Ковель, побудовано нами за даними ВЦГМ) 

 

Рис. 3. Багаторічна динаміка максимального стоку р. Турії  

(гідропост Ковель, побудовано нами за даними ВЦГМ) 

 

Висновки. Упродовж досліджуваного періоду в руслі річки відбувалося 

чергування ерозійних та акумулятивних процесів, що виражалося чергуванням 

періодів деякого розмиву річища та його замулення. Поперечні профілі русла 

Турії засвідчують, що протягом 1983–1988 р. у руслі панували переважно 

акумулятивні процеси, а в наступний проміжок часу (1988−2008 рр.) − ерозійні. 



В останні роки панівними стали акумулятивні процеси й профіль річища 2018 

р. наблизився за своїми обрисами до профілю русла 1988 р.  

Криві зв’язку витрат і рівнів води Турії підтверджують наші висновки про 

тенденції розвитку ерозійно-акумулятивних процесів у руслі річки. У періоди 

1983–1988 рр. і 1996–2000 рр. домінували акумулятивні процеси, а на відтинках 

часу з 1988 до 1996 та у 2000–2008 рр. – ерозійні. Криві 2009, 2012, 2013, 2014, 

2017 рр. знаходяться майже в одному полі, що засвідчує стабільність русла р. 

Турії упродовж останнього десятиріччя. 

Розвиток руслових деформацій залежить, насамперед, від гідрологічного 

режиму річки. Динаміка ерозійно-акумулятивних процесів узгоджується із 

багаторічною динамікою максимального стоку р. Турії: у 80-их роках минулого 

століття відмічається суттєве падіння значень максимальних витрат (деяке 

зменшення річних сум опадів, вплив Ковельського водосховища), що й 

призвело до затухання ерозійних процесів. Порівняно з цим часовим 

проміжком, приблизно із  1990-их рр. і впродовж 2000-их рр. значення 

максимальних витрат дещо зросли. Як наслідок, посилилася еродуюча здатність 

потоку під час повеней і паводків, що трохи збільшило площу поперечного 

перерізу русла. В останні чотири роки значення максимальних витрат були 

значно нижчими від норми, у результаті чого ерозійні процеси послабилися. 

Зменшення максимальних витрат річки Турії, відсутність стоку під час 

межені упродовж 2015−2018 рр. [11], домінування акумулятивних процесів у 

руслі призводять до евтрофікації водотоку, що, своєю чергою, зменшує його 

транспортуючу здатність і сприяє подальшому нагромадженню твердого 

матеріалу в річищі. Якщо ця тенденція матиме продовження в майбутньому, то 

ризики затоплення заплав р. Турії у разі потужних повеней чи паводків 

зростатимуть. 
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Динамика эрозионно-аккумулятивных процессов в русле р. Турья 

(гидропост Ковель) Т. С. Павловская, И. П. Ковальчук, Ю. В. Билецкий, А. В. 

Рудик, Р. М. Геналюк. В статье отражены результаты исследования 

деформаций русла реки Турья (гидропост Ковель, створ № 5) в течение 

1983−2018 гг. Для этого были построены и проанализированы разновременные 

поперечные профили русла и разновременные совмещеные кривые связи 

расходов и уровней воды в реке, обнаружены связи между ходом эрозионно-

аккумулятивных процессов в русле и динамикой природных и антропогенных 

факторов. Методологической базой исследования были теоретические основы 

учения о русловых процессах, обоснованные в трудах зарубежных и украинских 

ученых, материалы собственных наблюдений, данные Волынского центра по 

гидрологии и метеорологии (далее ВЦГМ). В процессе решения поставленных 

задач использовались методы сравнительного анализа, синтеза, графический, 

математико-статистический; применялся системный подход. 

В процессе исследования установлено, что в течение указанного 

временного интервала в русле реки происходило чередование эрозионных и 

аккумулятивных процессов. Поперечные профили русла Турьи 

свидетельствуют о том, что в течение 1983−1988 гг. в русле господствовали 

преимущественно аккумулятивные процессы, а в следующий промежуток 

времени (1988−2008 гг.) − эрозионные. Главными факторами такой динамики 



процессов выступали режим осадков и хозяйственной деятельности. В 

последние годы доминирующими стали аккумулятивные процессы и профиль 

русла 2018 приблизился по своим очертаниям к профилю русла 1988 г. 

Кривые связи расходов и уровней воды Турьи подтверждают наши 

выводы о тенденциях развития эрозионно-аккумулятивных процессов в русле 

реки. В периоды 1983−1988 гг. и 1996−2000 гг. доминировали аккумулятивные 

процессы, а с 1988 по 1996 и в 2000−2008 гг. − эрозионные. Кривые 2009, 2012, 

2013, 2014, 2017 находятся почти в одном поле, что свидетельствует о 

стабильности русла р. Турьи в течение последнего десятилетия. 

Развитие русловых деформаций зависит прежде всего от 

гидрологического режима реки. Динамика эрозионно-аккумулятивных 

процессов в русле р. Турья согласуется с многолетним режимом ее 

максимального стока: в восьмидесятых годах прошлого века отмечается 

существенное падение значений максимальных расходов (некоторое 

уменьшение годовых сумм осадков, влияние Ковельского водохранилища), что и 

привело к затуханию эрозионных процессов. По сравнению с этим временным 

промежутком, примерно с 1990-х гг. и на протяжении двухтысячных годов 

значения максимальных расходов несколько возросли. Как следствие, усилилась 

эрозионная способность водотока во время наводнений, что несколько 

увеличило площадь поперечного сечения русла. В последние четыре года 

значения максимальных расходов были значительно ниже нормы, в результате 

чего эрозионные процессы замедлились. 

Уменьшение максимальных расходов реки Турьи, отсутствие стока во 

время межени в течение 2015−2018 гг., доминирование аккумулятивных 

процессов в русле приводит к эвтрофикации водотока, что,  в свою очередь, 

уменьшает его транспортирующие возможности и способствует 

дальнейшему накоплению твердого материала в русле. Если эта тенденция 

будет иметь продолжение в будущем, то риски затопления поймы р. Турьи в 

случае мощных наводнений будут возрастать. 

Ключевые слова: Волынская область, гидрологический режим, 

гидропост, кривые связи расходов и уровней воды реки, поперечный профиль 

русла, река Турья, речной сток, русловые деформации. 

 

Dynamics of erosion-accumulation processes along the stream bed of Turiya 

River (Kovel hydropost). Т. S. Pavlovska, I. P. Kovalchuk, Yu. V. Biletskyi, О. V. 

Rudyk, R. M. Henaliuk. The article reflects the results of the study of deformations 

of the stream bed of the Turiya River (Kovel Hydropost, hydro range No. 5) during 

1983–2018. For this purpose, multiple cross-sections of the channel and various 

combined flow curves were constructed and analyzed, the levels of water in the river, 

the relationships between the course of erosion-accumulation processes along the 

course and the dynamics of natural and anthropogenic factors are revealed. The 

information base of the study was the theoretical basis of the doctrine of channel 

processes, which are substantiated in the works of foreign and Ukrainian scientists, 



the materials of our own observations, data from the Volyn Center for Hydrology and 

Meteorology (hereinafter VCGM). In the process of solving the tasks, the methods of 

comparative analysis, synthesis, graphic, mathematical and statistical methods were 

applied; the system approach was applied. 

During the study it was established that during the specified time interval in 

the stream bed there was an alternation of erosion and accumulation processes, 

which was expressed by the alternation of periods of some erosion of the stream bed 

and its siltation. The transverse profiles of the Turiya stream bed indicate that during 

the period 1983–1988, mainly accumulative processes prevailed in the channel, and 

in the following period (1988–2008) they changed to erosion ones. In recent years, 

rechargeable processes have become dominant and the profile of the stream bed in 

2018 has come closer to its stream bed in 1988. 

The flow and water level curves of Turiya confirm our conclusions about 

trends in erosion-accumulation processes along the stream bed. During the periods 

1983–1988 and 1996–2000, the accumulation processes dominated, and at the 

interval of time from 1988 to 1996 and in 2000–2008 erosion processes dominated. 

The 2009, 2012, 2013, 2014, 2017 curves are in almost one field, which attests to the 

stability of the Turiya River over the last decade. 

The development of channel deformations depends, mainly, on the hydrological 

regime of the river. The dynamics of erosion-accumulation processes along the river 

Turiya is consistent with the long-term regime of its maximum runoff: in the 80-ies of 

the last century a significant fall in the values of maximum discharge (some decrease 

in annual precipitation, the influence of the Kovel reservoir) was observed, which led 

to their erosion. Compared to this time period, around the 1990s and during the 

2000s, the values of maximum discharge increased slightly. As a consequence, the 

eroding ability of the watercourse during floods and freshets increased, which 

slightly increased the cross-sectional area of the channel. In the last four years, the 

values of maximum discharge have been significantly lower than normal, and as a 

result erosion processes have weakened. 

Reduction of the maximum discharge of the Turiya River, absence of runoff 

during the 2015–2018 boundary, dominance of accumulative processes in the 

channel leads to eutrophication of the watercourse, which, in turn, reduces its 

transport capacity and contributes to the further accumulation of solids. If this trend 

continues in the future, then the risks of flooding the Turiya floodplains in the event 

of heavy floods or freshets will increase. 

Keywords: Volyn region, hydrological regime, hydropost, water flow and 

water level curves, transverse profile of river bed, Turiya River, surface runoff, 

stream bed deformations. 

 


